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С 16 по 29 октября 2017 года в Калининградской области методом анкетирования было
проведено исследование социально-политических настроений молодежи. Опрашивались
респонденты в возрасте от 16 до 35 лет. Объем выборочной совокупности: 1477 человек, что
соответствует 95% доверительной вероятности и значению статистической погрешности
0.05.

Актуальность исследования связано с грядущими президентскими выборами. Оцен-
ка политическойой активности молодежи позволяет раскрыть уровень приверженности
молодого населения различным идеям и ценностям.

Исследователями [1] подчеркивается, что протестный потенциал является следствием
социального недовольства - условиями жизни, перспективами их изменения и т.п. Поэтому
была выявлена оценка респондентов ситуации в регионе.

Около половины опрошенных (51.2%) оценили ситуацию как удовлетворительную. При-
мерно равные доли тех, кто считает, что ситуация в регионе является хорошей или плохой:
18.5% и 20.4% соответственно. Мизерная доля опрошенных заняла радикальные позиции:
0.6% оценили ситуацию как катастрофическую и 1.9% - как отличную. 7.5% затруднились
с ответом.

Схожие результаты были при ответах на вопрос об оценке положения своей семьи на
2018 год. Примерно половина опрошенных (45.7%) высказалась, что положение не изме-
нится. Только 0.8% опрошенных считали, что в ближайшем будущем будут жить значи-
тельно хуже. 15.3% респондентов предполагали, что произойдет незначительное ухудше-
ние своего положения. Около четверти молодых людей оценивали ближайшее будущее с
оптимизмом: значительно улучшится положение - 6.8%, улучшится, но незначительно -
6.8%. Затруднились ответить на вопрос 9.2%.

Настораживает, что большинство опрошенных (58.7%) считало, что общество устроено
не справедливо. Четверть респондентов (24.5%) полагало, что общественное устройство,
в целом, справедливо. 16.9% респондентов затруднилось ответить.

Вероятно, по этой причине около 60% ощущают напряжение в обществе (слабое (21.3%),
умеренное (25.1%) или заметное (16.2%)). 3.6% считают, что обстановка очень напряжена.
Четверть опрошенных сообщила, что не чувствует никакого напряжения (26.4%).

Несмотря на это, больше половины опрошенных (59.3%) считали, что массовые акции
протеста абсолютно (38.3%) или скорее невозможны (21%). Значительная доля (28.1%) за-
труднилась ответить на этот вопрос. А 10.9% выразило мнение, что подобные акции скорее
возможны. Только 1,6% ответило, что массовые акции протеста практически неизбежны.
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Ответы молодежи демонстриуют, что она слабо верит в их эффективность: только
2.3% опрошенных уверены, что потенциальным участникам акций полностью удалось бы
добиться желаемых целей, 26.6% считали, что целей удалось бы достичь частично. 31.5%
респондентов полагали, что участникам таких акций не удалось бы добиться своих целей.
39.6% затруднилось дать ответ.

Низкая оценка потенциальной эффективности протестных акций - следствие низкой
готовности респондентов принимать в них личное участие. Две трети опрошенных (69%)
не готовы принимать участие в таких акциях, за сбор подписей в поддержку какой-либо
инициативы выступило 19.8%. Вероятность участия в митинге рассматривало 13.9%, в
демонстрации - 8.8%, к радикальным акциям готовы были прибегнуть 3.9%.

Одним из критериев оценки общественно-политических настроений молодежи являет-
ся участие в выборах. 10 сентября 2017 г. состоялись выборы губернатора Калининград-
ской области. Примерно треть опрошенных (35.4%) приняли участие в голосовании. Две
трети - не голосовали (62.6%). Затруднились ответить 2.1%.

Из принявших участие в голосовании, две трети отдало предпочтение А.А. Алиханову
(64.6%). Незначительное количество голосов молодежи получили кандидаты от ЛДПР
Е.В. Мишин (4.6%), КПРФ И.А. Ревин (3.6%) и партии «Зеленые» Е.С. Тимофеева (0.9%).
Около четверти участвовавших в голосовании (26.3%) затруднились с ответом.

Политический абсентеизм молодежи проявился в вопросе, касающемся поддержки по-
литических партий. Около трети (36.0%) ответили, что нет партий, за которые они бы
проголосовали. Почти треть респондентов (30.8%) отдали бы предпочтение «Единой Рос-
сии». 17.7% затруднилось ответить. Низкое количество сторонников среди молодежи име-
ют ЛДПР (6.9%) и КПРФ (2.9%). Поддержка других сил находится на уровне статисти-
ческой погрешности.

Учитывая эксклавное положение региона, интерес вызывала оценка молодежью ста-
туса Калининградской области. Сильны регионалистские позиции - 50.7% опрошенных
считает, что регион должен получить статус субъекта с особым экономическим стату-
сом в составе РФ. 3.7% выступило за предоставление статуса республики в составе РФ.
Четверть (25.8%) выступило за сохранение текущего статуса. Сепаратистские настроения
присущи абсолютному меньшинству: поддержка независимого государства (2.9%), при-
соединения к другому государству (4.1%). 12.8% затруднилось ответить. Результаты во
многом схожи показателям, зафиксированным по итогам опроса всего населения [2].

Итак, можно сделать несколько выводов:
- Сформировалось два основных сегмента калининградской молодежи со сво-

им политическим портретом. Индифферентная часть (примерно две трети) ощущает в
различной мере несогласие с существующей ситуацией, но при этом не готова активно
участвовать в политическом процессе. Конформистски настроенная часть (около трети),
поддерживает «партию власти» и действующего губернатора.

- Отсутствие среди половины респондентов четких оценок ситуации в регионе, а
также положения своей семьи на ближайший год позволяет рассматривать настроения как
нестабильные. Они могут измениться в различную сторону в зависимости от значительных
перемен в социально-экономической сфере.

- Сепаратистские настроения среди молодежи фактически отсутствуют - абсолютное
большинство видит будущее региона в составе РФ. Даже в случае усложнения социаль-
но-политической обстановки нет предпосылок для возникновения в регионе движений,
выступающих за отделение эксклава.
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